

Сярод трох прадстаўнікоў роду Хлябцэвічаў, які на пераломе XIX і XX стст. звязаліся з Падляшшам, найбольш сёння вядомая постаць Яўгена Хлябцэвіча. Ягоная біяграфія змешчана была ў некалькіх энцыклапедычных беларускіх выданнях. Тым часам на Падляшшы, а дакладней у Кленіках, у згадках старажылаў найбольш успамінаў перахавалася пра айца Івана Хлябцэвіча, аднаго з выдатнейшых сьвятароў-асветнікаў пералому стагоддзяў.

Паасобныя звесткі з жыцця і дзейнасці а. Івана Хлябцэвіча змешчаны ў „Литовских Епархиальных Ведомостях” ды „Нашай Ніве”, калі ідзе пра арганізацыю народнай бібліятэкі-чытальні ім. Паўленкава ды царкоўна-прыхадскіх школ. Некаторыя інфармацыі пра бацьку прыводзіць Уладзімір Хлябцэвіч у нарысе „Село Кленики перед беженством” (глядзі: *Białoruskie Zeszyty Historyczne* nr 2 (4), 1995).

І вось перад намі поўная біяграфія а. Івана Хлябцэвіча, напісаная рукою яго сына Яўгена. Рукапіс біяграфіі дайшоў да нас у чарнавіку, спісаны ён на сямі старонках, характэрным почыркам Я. Хлябцэвіча. Наяўнасць многіх правак, як стылістычных, так і скрэсленняў некаторых сказаў, нявыгадных, на думку аўтара, паказвае на першапачатковы выгляд рукапісу. Відаць, Я. Хлябцэвіч рыхтаваў біяграфію да друку. Час для друку матэрыялаў пра выдатных людзей Царквы быў, аднак, неспрыяльны.

Пытанне, калі ўзнік рукапіс, дапамагае нам высветліць згадка пра Баранавіцкую вобласць (існавала ў гадах 1939—1954). Такім чынам біяграфія ўзнікла паміж 1939 а 1953 годам, у якім Я. Хлябцэвіч памёр.

Рукапіс біяграфіі а. Івана Хлябцэвіча быў выяўлены ў асабістым архіве Я. Хлябцэвіча, які перахоўваецца ў Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі ў Фондзе рукапісаў, № 091/159.

**Вігаль Скалабан** (Менск)  
**Дарафей Фіёнік** (Бельск-Падляшскі)

## Яўген Хлябцэвіч, Біяграфія бацькі, НББ 091/159

апр. Вігаль Скалабан, Дарафей Фіёнік

Иван Андреевич Хлебцевич (1857—1919 г.) родился в 1857 г. в с. Седельники Волковыского уезда Гродненской губернии в семье псаломщика.

Окончив литовскую Духовную Семинарию (православную) в гор. Вильно первым учеником, поступил в Петербургскую Духовную Академию. Будучи студентом этой академии, И. А. Хлебцевич одновременно слушал лекции некоторых виднейших профессоров Петербургского Университета, *особенно лекции известного профессора-философа Владимира Соловьева*<sup>1</sup> и других. Со второго класса И. А. Хлебцевич принужден был покинуть академию по болезни и поступил в качестве преподавателя в Жировицкое Духовное Училище, находившееся в м. Жировицы Слонимского уезда Гродненской губернии (ныне Барановичской области). В этом училище последовательно он преподавал сначала греческий язык, затем латинский язык, и больше всего лет посвятил преподаванию географии и арифметики — во всех классах. Одновременно с этим заведывал библиотекой местного Жировицкого монастыря, в состав этой библиотеки входили ценнейшие памятники и рукописи древнеславянской письменности, о чем имеется сообщение в трудах Виленской Археографической Комиссии.

Это училище помещалось в обширном здании мужского монастыря, построенном лет приблизительно пятьсот тому назад монахами базилианского униатского ордена. Насколько капитальна была эта постройка, достаточно сказать, что толщина стен на нижнем этаже была свыше одной сажени, потолки везде сводчатые, особой старинной кладки.

Вся эта обстановка и активный интерес его к изучению местной старины оказали влияние на И. А. Хлебцевича, изучение им памятников местной истории. С этой целью он составил ряд брошюр:

1. Краткий исторический очерк образа Жировицкого монастыря (анонимно),

2. И. А. Хлебцевич, Иосафат Жарский провинциал Литовских базилианских монастырей, впоследствии епископ пинский. Биографический очерк. Составил учитель Жировицкого Духовного Училища Иван Андреевич Хлебцевич. Перепечатано из „Литовских

<sup>1</sup> Месца абазначанае курсівам у рукапісе скрэслена аўтарам.

а. Иван Хлябцэвіч у час бежанства ў Сызрані.

Фота са збораў В. Скалабана

Епархиальных Ведомостей” за 1895 и 1896 года.

3. Иван Андреевич Хлебцевич, Жировицкое братство Милосердия Пресвятой Девы Марии (оттиск из „Литовских Епархиальных Ведомостей”), Вильна, Типография Св. Дух. Братства. Заречье. д. Бра.... 1900, 45 стр.

4. Кроме того перу И. А. Хлебцевича принадлежит ряд статей на исторические и другие (идеологические) темы в органе „Литовских

Епархиальных Ведомостей”.

В 1897 г. И. А. Хлебцевич на сороковом году своей жизни принял священство и стал сельским священником в селе Кленики Бельского уезда Гродненской губернии, где кроме того — организовал сеть начальных школ в окружающих селениях, заведывал народной бесплатной библиотекой им. Павленкова, которая подвергалась неоднократно обыскам со стороны жандармов, организовал общество потребителей. И. А. Хлебцевич установил весьма дружеские взаимоотношения с крестьянами. Этим обстоятельством пользовались его сыновья и в 1905 году они хранили в (церкви) нелегальные прокламации в одном гробу — завещанном одним стариком на случай своей смерти. ....<sup>2</sup> был обычай эти прокламации распространялись крестьянами (Григорий Федорчук и др.), которые в 1905 году — отвозили их в Ляцкую Пущу, в которой отпускались заготовленные дрова крестьянам, и всовывали эти прокламации в заготовленные для продажи „сажени” дров.

Кроме этого, в библиотеке которой заведывал И. А. Хлебцевич, .....<sup>3</sup> издания „Донская Речь”, конфискованные властями, были переплетены в конце книг по художественной литературе (Пушкина, Гоголя и др.).

В 1915 г. в связи с захватом немецкими войсками линии наших крепостей (Осовец, Брест) и отходом русской армии И. А. Хлебцевич эвакуировался в гор. Сызрань, где он заболел горячкой. В годы эвакуации в гор. Сызрани он был без работы, влачил бедное существование на 30 рублевой эвакуационной пенсии и по болезни не мог работать, все же помещал иногда статьи в местной газете „Сызранский Курьер” на местные темы, разоблачая притеснения граждан представителями народной управы. Когда здоровье позволяло в 1917 г. он работал в Сызранской управе, как избранный квартиранимателями.

Неожиданным ударом, усилившим его болезнь сердца (водянка) — была смерть его самого младшего сына студента 4-го курса физико-математического факультета Петербургского Университета Владимира Ивановича Хлебцевича, павшего жертвой февральской революции на улицах Петербурга. Это событие было причиной сильного сердечного удара, который осложнил его болезнь. В связи со смертью своего любимого сына Владимира И. А. Хлебцевич поместил в местной газете „Сызранский Курьер” письмо по поводу похорон сына Владимира, в котором он писал: „Пусть на почве, взрыхленной и вспаханной лучшими сынами России и обильно по-

<sup>2</sup> Неразборливе слова.

<sup>3</sup> Неразборливе слова.

литой их кровью и кровью моего сына, пышно расцветет народная свобода и вырастет в могучее дерево, для которого не страшны будут никакие бури и ураганы, ни кайзер кровавый с его вассалами”.

Переехав на другой берег Волги — в соседнюю деревню Обшаровка Самарского уезда Самарской губернии И. А. Хлебцевич прикован был этой болезнью к постели. Но несмотря на свою болезнь, И. А. Хлебцевич и отсюда писал статьи о местной жизни и посылал их в „Известия Самарского Совета рабочих депутатов”. И. А. Хлебцевич восхищался политикой, умом и политической дальновидностью В. И. Ленина и в особенности актом аннулирования Брест-Литовского мирного договора и неоднократно повторял слова: „А всё-таки Ленин перехитрил Вильгельма”<sup>4</sup>.

Живя в г. Сызрани И. А. Хлебцевич находился в дружеских отношениях со старым большевиком, другом сем’и В. И. Ленина Алексеем Ивановичем Ерамасовым, который на свои средства издал брошюру И. А. Хлебцевича „Венок отца на могилу сына. Жертва великой революции”. Краткий биографический очерк студента В. И. Хлебцевича составил И. А. Хлебцевич. Сызрань. Типографии В. А. Журкина (Весь сбор за эту книгу поступает в фонд на сооружение памятника на могиле В. Хлебцевича) 1917 г. 47 стр. ц. 70 коп. (мученик за свободу — Студент Петроградского Университета Владимир Иванович Хлебцевич, убитый во время революции в Петрограде, в ночь на 28 февраля 1917 г. в борьбе за народную свободу)<sup>5</sup>.

В 1918—1919 г.г. водянка прогрессировала, И. А. Хлебцевич прикован был болезнью к постели и скончался 25 июля 1919 г. в с. Обшаровка Самарской губернии.

Находясь в беженстве, он переписывался с белорусами-беженцами, из тех...

Находясь в Сызрани поместил статьи(ю) в местной газете „Сызранский Курьер”: И. А. Хлебцевич „Исторический урок” (о государственной хлебной монополии) № 35, 1.3.193 (? — рэд.)<sup>6</sup>.

<sup>4</sup> Калі, дапусцім, аўтар біяграфіі не ідэалагізуе, а Іван Хлябцэвіч у 1917 г. не мог яшчэ ведаць, што 200 тысяч яго братоў па службе загіне ў імя марксізму-ленінізму.

<sup>5</sup> Па зместу і стылю наяўна адчуваецца рука бальшавіцкага ідэолага.

<sup>6</sup> У рукапісе няма стылістычнага завяршэння. Канчае яго некалькі вольных сказаў.